

О Т З Ы В

**официального оппонента, доктора архитектуры, профессора
Туманика Геннадия Николаевича на диссертационную работу
Ладик Елены Игоревны «Региональные особенности архитектурно-
планировочной структуры туристско-рекреационных территорий
Белгородской области», представленную на соискание ученой степени
кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 -
Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов**

Рецензируемая работа представлена в двух томах. Первый том содержит 167 страниц машинописного текста и включает в себя 147 страниц основного текста диссертации, в том числе 3 таблицы и список литературы из 233 наименований на 20 страницах. Второй том содержит 101 страницу, из которых 71 страница – иллюстрации, 21 страница – программы и анкеты социологических исследований. По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ, в которых отражены основные положения диссертации. Из них 5 статей опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки РФ.

1. Актуальность темы диссертационной работы

Развитие туризма и индустрии отдыха в России, несмотря на большие возможности, сдерживается отставанием в формировании и развитии туристско-рекреационной инфраструктуры. В первую очередь это касается регионов с богатыми природными ресурсами, культурными и историческими памятниками, культурно-этническими традициями. Однако при целенаправленном изучении и анализе туристско-рекреационных возможностей рядовых, в этом аспекте, регионов, таких, как, к примеру, Белгородская область, может быть вскрыт ранее не известный и не востребованный туристско-рекреационный потенциал, который способен значительно расширить возможности территории в плане организации отдыха, в развития туризма, в позитивном развитии региональной экономики и наполнении регионального бюджета.

Диссертация Ладик Елены Игоревны «Региональные особенности архитектурно-планировочной структуры туристско-рекреационных территорий Белгородской области» (научный руководитель к. арх., доцент Перькова М.В.) направлена на определение туристско-рекреационного потенциала Белгородской области и региональных особенностей формирования архитектурно-планировочной структуры туристско-рекреационных территорий с разработкой рекомендаций по развитию туризма и отдыха в Белгородской области, что в полной мере определяет актуальность настоящего исследования.

2. Краткое содержание работы

Структура диссертации (текстовая часть и иллюстрации) выстроена в соответствии с логикой научного исследования: анализ и оценка региональных особенностей формирования и развития туристско-рекреационных территорий Белгородской области – глава 1; определение принципов и методов архитектурно-планировочной организации туристско-рекреационных территорий с учётом их региональных особенностей – глава 2; рекомендации по развитию туристско-рекреационных территорий региона с разработкой теоретической и пространственной модели перспективного развития структуры туристско-рекреационных территорий региона – глава 3.

3. Научная новизна исследования и полученных результатов

Основным научным результатом исследования можно считать комплексную оценку туристско-рекреационного потенциала Белгородской области, выявление районов с благоприятными условиями для перспективного развития туристско-рекреационных функций и разработку теоретической и пространственной моделей перспективного развития структуры туристско-рекреационных территорий региона.

К новым научным результатам можно отнести:

- полноценный анализ современного состояния структуры туристско-рекреационных территорий Белгородской области;
- определение основных региональных особенностей Белгородской области и близких по ландшафтным и градостроительным условиям регионов, которые (особенности) являются во многом сдерживающими факторами формирования и развития туристско-рекреационного комплекса;
- методы архитектурно-планировочной организации туристско-рекреационных территорий в соответствии с региональными ландшафтными и градостроительными особенностями;
- рекомендации по градостроительному развитию Белгородской области в плане освоения для туристско-рекреационных функций овражно-балочных, нарушенных, заболоченных территорий и других неудобиц, требующих определённых мер по рекультивации и градостроительному освоению.

4. Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность результатов исследования, выводов и рекомендаций обусловлена применением апробированных научных методик, выверенной логикой построения технологии исследования, эффективным использованием профессионального потенциала: накопленных знаний и опыта диссертанта.

5. Практическая ценность работы

Актуальность темы исследования, её прикладной характер предполагают большую практическую значимость работы. Результаты исследования могут быть непосредственно использованы при разработке стратегии градостроительного развития туристско-рекреационных территорий в Белгородской области и в близких по природным и другим условиям регионах, в составлении проектных заданий и в разработке региональных схем и проектов отдельных туристско-рекреационных комплексов. Методика исследования и его результаты могут быть использованы в составлении учебных программ вузовских кафедр, занимающихся подготовкой архитекторов и архитекторов-градостроителей. Тема диссертации имеет перспективы дальнейшего продолжения исследований, направленных на научное обоснование и определение стратегии развития туристско-рекреационных территорий.

6. Критические замечания к диссертационному исследованию

Положительно оценивая рассматриваемую работу в целом, отмечая её высокий научный уровень, достаточную степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, следует отметить ряд замечаний, выявленных в процессе рассмотрения диссертационного исследования:

1. Перегруженность первой главы – стр. 15 - 82, содержащей более половины (55%) текста диссертации. Для более лаконичного изложения материала главы возможности очевидны. Требует сокращения и библиографический список, представленный 233 наименованиями.
2. В экспозиции выбран не самый оптимальный вариант размещения названий глав, разделов и отдельных чертежей, что существенно затрудняет их прочтение.

Однако, отмеченные недостатки носят рекомендательный характер, не относятся к главному содержанию работы и не оказывают существенного влияния на общую оценку работы. Предложенные рекомендации могут быть учтены автором в дальнейших научных исследованиях. В целом, работа выполнена на высоком профессиональном уровне и хорошо представлена.

7. Выводы и рекомендации

В целом, диссертационная работа является законченной научно-исследовательской работой, в которой на основе выполненных автором обобщений, теоретических, расчетных и экспериментальных исследований решена научная задача, направленная на выявление региональных особенностей формиро-

вания территорий отдыха и туризма Белгородской области, определение принципов и методов архитектурно-планировочной организации туристско-рекреационных территорий региона и разработку рекомендаций по эффективному градостроительному развитию территорий отдыха и туризма в Белгородской области.

Автором по теме диссертации опубликовано 14 печатных работ, в которых отражены основные положения диссертационной работы. Из них 1 монография, 5 статей опубликованы в рецензируемых журналах по перечню ВАК РФ, в которых рекомендуется публикация материалов и результатов диссертаций.

Диссертация выполнена на современном научном уровне и представляет собой завершенную самостоятельную научно-квалификационную работу. Материалы диссертации изложены в логической последовательности, хорошо представлены, аккуратно оформлены.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы и оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ. Простота и ясность изложения материала, точность терминологии, профессиональность языка способствуют адекватному восприятию смысла и позволяют объективно оценить личный вклад автора и дать объективную оценку полученным результатам исследования.

В ходе проведения научных исследований, автор показала себя в своей квалификационной работе профессионально подготовленным специалистом в области градостроительной науки и практики, способным транслировать соответствующие научные знания и опыт коллегам, студентам и молодым специалистам.

Разработанная автором методика архитектурно планировочной организации туристско-рекреационных территорий в условиях ограниченных природно-ландшафтных возможностей, даёт надёжный инструмент для градостроительной проектной практики, вносит значительный вклад в развитие прикладных научных исследований в отечественном градостроительстве и ландшафтной архитектуре.

Заключение

Вышеизложенные результаты оппонирования диссертации дают основание считать, что диссертационная работа Ладик Едены Игоревны по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности новых научных результатов, в достаточной степени аргументированных, отвечает требованиям п.9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

За решение ряда задач по теории градостроительного формирования туристско-рекреационных территорий, имеющих важное значение в области практического градостроительства, Ладик Елена Игоревна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Официальный оппонент, профессор кафедры градостроительства и ландшафтной архитектуры ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный университет архитектуры, дизайна и искусств», доктор архитектуры, профессор Туманик Геннадий Николаевич



Новосибирская область, 630099, г. Новосибирск, Красный проспект, д. 38, +7 (383) 209-17-50

21 ноября 2017 г. g.tumanik@yandex.ru

